






Επιτρέπεται η αναδηµοσίευση ή αναπαραγωγή
κειµένων του περιοδικού, υπό τον όρο της ανα-
φοράς της πηγής και της µη παραποίησης των
κειµένων. Aπαγορεύεται η χρήση των εικονο-
γραφήσεων.

Οι απόψεις που φιλοξενούνται σε ενυπόγραφα
κείµενα του περιοδικού είναι προσωπικές, εκφρά-
ζουν αποκλειστικά και µόνο αυτούς που τις υπο-
γράφουν. Το Ε.Κ.Κ. και το ΜΟΤΕΡ δεν φέρουν ευ-
θύνη για τις απόψεις αυτές.
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Το 12ο τεύχος του µοτέρ σηµατοδοτεί και τα δύο χρόνια από την πρώτη του έκδοση.

Με τα ελάχιστα µέσα που διαθέτει, αλλά µε την µεγάλη αγάπη αυτών που το στηρίζουν, πι-
στεύουµε ότι έχουµε εκπληρώσει την υπόσχεση που σας είχαµε δώσει στο πρώτο εκείνο τεύ-
χος: «ότι θα είναι το περιοδικό που θα εκφράζει εσάς, που θα περιγράφει τους κόπους σας,
που θα ενηµερώνει τους φίλους του σινεµά για τις προσπάθειές σας.»

Στα δυο αυτά χρόνια, δεχτήκαµε πολλές θετικές, αλλά και κάποιες αρνητικές κριτικές. Οι θε-
τικές έγιναν µοχλός για να προσπαθήσουµε ακόµη περισσότερο, ενώ µελετήσαµε προσεκτι-
κά τις αρνητικές για τυχόν λάθη και παραλείψεις.

Μέσα από αυτό το τεύχος θέλουµε να εκφράσουµε και ένα µεγάλο ευχαριστώ στους ανθρώ-
πους του χώρου, αλλά και στους φίλους που απλά αγαπάνε τον ελληνικό κινηµατογράφο,
για την στήριξή τους στο µοτέρ µέσα από τις χορηγίες τους.

Στηρίζοντας το µοτέρ για να συνεχίσει να υπάρχει, στηρίζετε τον ελληνικό κινηµατογράφο για
να έχει λόγο, στηρίζετε ένα σηµαντικό κεφάλαιο του σύγχρονου πολιτισµού µας.

µοτέρ
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Νέα

Νίκος Παναγιωτόπουλος
on the road again

Μαρία Κοµνηνού
νέα εποχή για την Ταινιοθήκη

Χρήστος Πασσαλής
χατ-τρικ στον κινηµατογράφο

∆ιεθνές Φεστιβάλ Μικρού Μήκους ∆ράµας
η µεγάλη διαδροµή της µικρού µήκους

Νύχτες Πρεµιέρας
από τις Κάννες στην Αθήνα

Πανόραµα Ευρωπαϊκού Κινηµατογράφου
στις αίθουσες της Ευρώπης

Η κινηµατογραφική χρονιά σε πρώτο πλάνο
46 Κυνόδοντας του Γιώργου Λάνθιµου
47 Το κόκκινο σπίτι µέσα στο δάσος του Άγγελου Φραντζή
48 Μαύρο λιβάδι του Βαρδή Μαρινάκη
49 Τρεις στιγµές του Πέτρου Σεβαστίκογλου
50 Ο Αρσιβαρίστας και ο Άγγελος της Ελένης Αλεξανδράκη
51 Η σκόνη του χρόνου του Θόδωρου Αγγελόπουλου
52 Χώρα προέλευσης του Σύλλα Τζουµέρκα
53 Eden is West του Κώστα Γαβρά
54 ∆εν θα γίνεις Έλληνας ποτέ του Φίλιππου Τσίτου
55 Αθανασία του Πάνου Καρκανεβάτου
56 Σκλάβοι στα δεσµά τους του Τώνη Λυκουρέση
57 Ricordi mi της Στέλλας Θεοδωράκη
58 Μικρό έγκληµα του Χρίστου Γεωργίου
59 Πέρα Κάσσιρος της Σοφίας Παπαχρήστου
60 Γκίνες του Αλέξη Καρδαρά
61 Χορεύοντας στον πάγο του Σταύρου Ιωάννου
62 Άµα δε σε θέλει του Βασίλη Νεµέα
63 Ισοβίτες του Θόδωρου Μαραγκού
64 Without του Αλέξανδρου Αβρανά
65 Όλα θα πάνε καλά του Γιάννη Ξανθόπουλου
66 Μοιραία σχέση του Ερρίκου Ανδρέου
67 Πεθαίνω για σένα του Νίκου Καραπαναγιώτη
68 Χωρίς σύνορα του Νικ Γκαϊτατζή
69 Ο Ηλίας του 16ου του Νίκου Ζαπατίνα
70 Ecce Momo του Ανέστη Χαραλαµπίδη
71 Bank Bang του Αργύρη Παπαδηµητρόπουλου
72 Carousel του Σταµάτη Τσαρουχά
73 Η Καντίνα του Σταύρου Καπλανίδη
74 Το βουνό µπροστά του Βασίλη Ντούρου
76 Ταξίδι στη σκιά του Βυζαντίου του Γιώργου Ζαφειρίου
77 Τα κύµατα που µε δίδαξαν το ανυπότακτο του Κώστα Νταντινάκη

Ξένες σε ξένη χώρα: η άγνωστη ιστορία των ελληνικών ταινιών
µυστηρίου και φαντασίας του ∆ηµήτρη Παναγιωτάτου

78 Εθνικός κήπος του Απόστουλου Καρακάση
Καντίρ, ένας Αφγανός Οδυσσέας της Αννέτας Παπαθανασίου

79 Άλλος δρόµος δεν υπήρχε του Σταύρου Ψυλλάκη
Ο κος Λεονάρδος και οι άλλοι του Νίκου Θεοδοσίου

80 Ελένη Αλταµούρα της Κλεώνης Φλέσσα
Ο Κοκκάλας του Στέλου Αποστολόπουλου

81 Η πρώτη µου φορά της Μαρίας Λεωνίδα
Χιπ –χοπ ρυθµοί και ρίµες του Νίκου Σκαρέντζου

82 Charisma X – Ιάννης Ξενάκης της Έφης Ξηρού
Σαν τον αέρα που αναπνέω του Γιώργου Ζέρβα

Στον ιστό

tabula rasa: Ιρίνα Μπόικο

//σηµεία διανοµής

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ ΑΘΗΝΑ ΑΘΗΝΑΪΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 34/36,
ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ ΑΣΤΥ ΚΟΡΑΗ 4 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΟΛΛΩΝ
CINEMAX /CLASS ΣΤΑ∆ΙΟΥ 19 ΑΘΗΝΑΙΟΝ NESCAFE ΒΑΣ.
ΣΟΦΙΑΣ 124 ΑΘΗΝΑΙΟΝ CINEPOLIS ZΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ 7,
ΓΛΥΦΑ∆Α ΑΣΤΡΟΝ ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ 37 ΑΣΤΕΡΙΑ ΚΗΦΙΣΙΑΣ 336
ΑΤΛΑΝΤΙ∆Α Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 145, ∆ΑΦΝΗ CINE CITY (1-4
ΑΙΘΟΥΣΕΣ) ΚΩΝ/ΠΟΛΕΩΣ 82, ΠΛ. ΜΠΟΥΡΝΑΖΙ CINE ΧΟΛΑΡΓΟΣ
ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 232 & ΒΕΝΤΟΥΡΗ, ΧΟΛΑΡΓΟΣ CINE CITY
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 82, ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΠΟΥΡΝΑΖΙ ∆ΑΝΑΟΣ 1 &
2 ΚΗΦΙΣΙΑΣ 109, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΕΛΛΗ ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ 64
EMΠΑΣΣΥ FILMNET ODEON ΠΑΤΡ. ΙΩΑΚΕΙΜ 5 & ΗΡΟ∆ΟΤΟΥ,
ΚΟΛΩΝΑΚΙ ΕΤΟΥΑΛ ΠΛ. ∆ΑΒΑΚΗ, ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΕΤΟΥΑΛ
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΚΡΕΜΟΥ 141, ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΙΝΤΕΑΛ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 46 ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ PRINCE FILMCENTER Λ.
ΣΥΓΓΡΟΥ 106, ΦΙΞ ΠΤΙ ΠΑΛΑΙ FILMCENTER ΡΙΖΑΡΗ 4, ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΦΙΛΙΠ ΘΑΣΟΥ 11, ΠΛ. ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΤΡΙΑΝΟΝ FILMCENTER
ΚΟ∆ΡΙΓΚΤΩΝΟΣ 21, ΠΑΤΗΣΙΩΝ ODEON ΟΠΕΡΑ 1 & 2
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ 57 ΟDEON ZINA ΛΕΩΦ. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ 74 ODEON
ΑΒΑΝΑ ΚΗΦΙΣΙΑΣ 234 ODEON KOSMOPOLIS-ΜΑΡΟΥΣΙ (1-12
ΑΙΘΟΥΣΕΣ) Λ. ΚΗΦιΣΙΑΣ 73, ΑΓ.ΘΩΜΑΣ ODEON STARCITY Λ.
ΣΥΓΓΡΟΥ 111 & ΛΕΟΝΤΙΟΥ, ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΠΤΙ ΠΑΛΑΙ -
FILMCENTER ΡΙΖΑΡΗ 4 ΠΑΓΚΡΑΤΙ ΣΠΟΡΤΙΓΚ Κ. ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ
18, Ν. ΣΜΥΡΝΗ ΣΙΝΕ ΨΥΡΡΗ ΣΑΡΡΗ 40-44 ΣΙΝΕ ΦΛΟΙΣΒΟΣ
ΕΨΑ ΠΑΡΚΟ ΦΛΟΙΣΒΟΥ, Π. ΦΑΛΗΡΟ STER ILION ΛΕΩΦ.
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 67Α ΙΛΙΟΝ STER ΑΓ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΛΕΩΦ.
ΑΧΑΡΝΩΝ 375 ΦΙΛΟΘΕΗ ΠΛ. ∆ΡΟΣΟΠΟΥΛΟΥ, ΦΙΛΟΘΕΗ ΦΙΛΙΠ
ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 40, Ν. ΣΜΥΡΝΗ ΦΛΕΡΥ ΘΗΣΕΩΣ και ΣΚΙΠΗ,
ΚΑΛΛΙΘΕΑ • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ NΑΤΑΛΙ ΜΕΓ. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ 3
ODEON CINEPLEX ΤΣΙΜΙΣΚΗ 43 & ΒΑΣ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 38
ΟΛΥΜΠΙΟΝ/ΠΑΥΛΟΣ ΖΑΝΝΑΣ ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 10
ΡΑ∆ΙΟ ΣΙΤΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ 9 ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟΝ ΦΙΛΙΚΗΣ
ΕΤΑΙΡΙΑΣ 4 ΒΑΚΟΥΡΑ ΙΩΑΝΝΟΥ ΜΙΧΑΗΛ 8, ΚΑΜΑΡΑ STER
MACEDONIA ΤΟΜΠΑΖΗ 15 ΠΥΛΑΙΑ STER CITY GATE
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ & ΚΩΛΕΤΤΗ • ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ ΑΛΕΞ ΚΩΝ.
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ 18 ΗΛΥΣΙΑ ΜΑΖΑΡΑΚΗ 21 • ΒΕΡΟΙΑ ΣΤΑΡ
ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 57 • ∆ΡΑΜΑ ΟΛΥΜΠΙΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 111 •
ΛΑΡΙΣΑ ΒΙΚΤΟΡΙΑ Λ. ΚΑΤΣΩΝΗ 14 STER THESSALIA 3Ο χλµ.
ΕΘΝΙΚΗΣ Ο∆ΟΥ ΛΑΡΙΣΗΣ – ΚΟΖΑΝΗΣ • ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΑΣΤΟΡΙΑ ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ & Ι∆ΟΜΕΝΕΩΣ • ΡΟ∆ΟΣ
METPOΠΟΛ (ΟDEON) ΒΥΡΩΝΟΣ & ΒΕΝΕΤΟΚΛΕΩΝ • ΧΑΛΚΙ∆Α
ΟDEON A ΜΑΓΙΑ ΑΒΑΝΤΩΝ 83 & ΙΑΤΡΙ∆ΟΥ • ΤΡΙΠΟΛΗ ODEON
CINEPLEX CINEVILLE ∆ΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 36 & 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
• ΓΙΑΝΝΕΝΑ ODEON CINEPLEX ΠΕΡΙΟΧΗ ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ • ΚΑΒΑΛΑ
ΟΣΚΑΡ ΦΙΛΛΕΛΗΝΩΝ 14 ΖΕΦΥΡΟΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΛΕΣΧΗ
• ΚΑΣΤΟΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 42 • ΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΕΥΚΑΡΠΙ∆Η 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 28 • ΚΙΛΚΙΣ ΑΣΤΡΟΝ Κ.ΓΑΒΡΙΗΛΙ∆Η
3 • ΚΟΖΑΝΗ ΟΛΥΜΠΙΟΝ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 13 • ΚΟΜΟΤΗΝΗ ODEON
CINEPLEX ΝΕΑ ΜΟΣΥΝΟΥΠΟΛΗ, ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΟ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ •
ΟΡΕΣΤΙΑ∆Α ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΑΣ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 7 •
ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆Α ΑΧΙΛΛΕΙΟΝ ΠΑΡΜΕΝΙΩΝΟΣ 5 • ΣΕΡΡΕΣ ΚΡΟΝΙΟΝ
ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 1 • ΞΑΝΘΗ ODEON CINEPLEX ΚΑΡΑΟΛΗ &
ΕΛΠΙ∆ΟΣ • ΠΑΤΡΑ STER VESO MARE ΑΚΤΗ ∆ΥΜΑΙΩΝ 17

ΣΧΟΛΕΣ ΣΧΟΛΗ ΚΙΝ/ΓΡΑΦΟΥ & Μ.Μ.Ε. ΣΤΑΥΡΑΚΟΥ
ΠΑΤΗΣΙΩΝ 65 ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΥΓΓΡΟΥ 136 Μ.Μ.Ε.
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΣΤΑ∆ΙΟΥ 5 ΙΕΚ ΑΚΜΗ
ΚΟ∆ΡΙΓΚΤΩΝΟΣ 16 ΙΕΚ ∆ΟΜΗ ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 17 NEW
YORK COLLEGE ΑΜΑΛΙΑΣ 38 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΤΜΗΜΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ∆ΑΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 17
ΙΑΝΟΣ ΣΤΑ∆ΙΟΥ 24 ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 37 &
ΚΟΡΑΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ ΓΡΑΒΙΑΣ 35 ΛΙΒΑΝΗ ΑΡΑΧΩΒΗΣ &
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 1 ΣΤΟΑ ΤΟΥ
ΒΙΒΛΙΟΥ ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ 5 FNAK THE MALL ΑΝ∆ΡΕΑ
ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ - ΜΑΡΟΥΣΙ ΠΟΤΑΜΟΣ ΣΚΟΥΦΑ & ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΥ
BEST BOOK HUNTERS ΣΟΛΩΝΟΣ 47

ΚΑΦΕ ROSEBUD ΣΚΟΥΦΑ 40 & ΟΜΗΡΟΥ 60 ΣΚΟΥΦΑΚΙ ΣΚΟΥΦΑ
47-49 JOCKERS ΒΟΥΛΗΣ 7 MAGAZE ΑΙΟΛΟΥ 33 WUNDERBAR
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 30 BACARO ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ 1 & ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΟΥ
BARTESSERA ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 25 (ΣΤΟΑ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ) ΚΟΚΚΟΙ
ΚΑΦΕ ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 39 & ∆Ι∆ΟΤΟΥ TOY CAFE ΚΑΡΙΤΣΗ 10
ΤRIBECCA ΣΚΟΥΦΑ 46 JIMMY’S BAΛΑΩΡΙΤΟΥ 7 A LIER MAN
ΣΩΦΡΟΝΙΟΥ 2 ΓΚΑΖΙ ΝΙΧΟΝ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 61Β COFFEE SHOP
ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΟΥ 104 ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ ΚΟΥΜΠΑΡΗ
1 SHELTER ΛΕΩΦ. ΠΑΠΑΓΟΥ 92 UN MUNDO ΥΨΗΛΑΝΤΟΥ 176
ΠΑΣΑΛΙΜΑΝΙ • ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ
ΠΕΡΙΠΟΥ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 25 • ΛΑΜΙΑ ΚΑΦΩ∆ΕΙΟ ΟΡΦΕΑΣ
ΟΘΩΝΟΣ 10 • ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ΠΟΡΤΑ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΩΝ 9



κάντο όπως θες
Το ψηφιακό µέσον κερδίζει διαρκώς έδαφος
στην κινηµατογραφική επικράτεια, «τρυπώ-
νοντας» στο πρόγραµµα όλο και περισσότε-
ρων παραδοσιακών διοργανώσεων. Το 1ο
Φεστιβάλ Ψηφιακών Ταινιών Μικρού Μήκους,
που οργανώνουν τα καταστήµατα Public, πο-
ντάρει στον αυθορµητισµό και την ανατρεπτι-
κότητα και απευθύνεται στο νεανικό και δυ-
ναµικό κοινό που χρησιµοποιεί και δηµιουρ-
γεί µε κάθε µορφής ψηφιακή συσκευή (κινη-
τό τηλέφωνο, ψηφιακή φωτογραφική µηχα-
νή, ψηφιακή κάµερα). Μέσα από το φεστι-
βάλ οι συµµετέχοντες έχουν τη δυνατότητα
να προβάλλουν τη δουλειά τους, µέσα από
το ∆ιαδίκτυο, σε ολόκληρο τον κόσµο. Και
αυτό καθώς, µέσω της ιστοσελίδας
www.publicdff.gr, οι ενδιαφερόµενοι µπο-
ρούν να δηλώσουν συµµετοχή, «ανεβάζο-
ντας» απευθείας το δικό τους βίντεο (µέχρι 5
λεπτά), ως τις 30 Σεπτεµβρίου. Τρεις είναι οι
θεµατικές ενότητες: το «Βιβλίο µικρού µή-
κους» όπου µε έµπνευση από κάποιο αγα-
πηµένο βιβλίο δίνεται εικόνα στη διήγηση, το
«Video clip στα µέτρα σου» για τη δηµιουρ-

γία βίντεο µε βάση αγαπηµένα soundtrack,
και το «Κάντο όπως θες», µε ελεύθερο εικα-
στικό θέµα. Καλλιτεχνικός ∆ιευθυντής είναι ο
∆ηµήτρης ∆ανίκας, ενώ τα βραβεία θα απο-
νεµηθούν από την κριτική επιτροπή (αποτε-
λούµενη, µεταξύ άλλων, από τους Αλέξη
Αλεξίου, Γιώργο Λάνθιµο, Αλέξανδρο Βούλ-
γαρη, Αργύρη Παπαδηµητρόπουλο, Βένια
Βέργου, Λουκία Μιχαλοπούλου) αλλά και
το κοινό, µέσα από ψηφοφορία στο ∆ιαδί-
κτυο. Οι νικητές θ’ ανακοινωθούν στο πλαί-
σιο του Athens Digital Week, που θα γίνει
τον Οκτώβριο.

νέα χρονιά για το Filmcenter
Στον 8ο χρόνο λειτουργίας του µπαίνει φέ-
τος το Filmcenter, το δίκτυο αιθουσών του
ΕΚΚ, το οποίο διευρύνει το καλλιτεχνικό του
πρόγραµµα, αλλά και τη συνεργασία του µε
τις αίθουσες. Από τη νέα κινηµατογραφική
σεζόν οι εκδηλώσεις του Filmcenter θα φι-
λοξενούνται εκτός από το Τριανόν και τον
Μικρόκοσµο Prince και στην Έλλη που
εγκαινιάζει τη συνεργασία αυτή µε µία εβδο-
µάδα ελληνικού ντοκιµαντέρ που θα γίνει
στα µέσα Οκτωβρίου. Όσον αφορά το πρό-
γραµµα την αυλαία της φετινής σεζόν ανε-
βάζει το Φεστιβάλ ταινιών Μικρού Μήκους
∆ράµας που θα φιλοξενηθεί τον Οκτώβριο
στο Τριανόν, ενώ θα συνεχιστούν και φέτος
η συνεργασία του Filmcenter µε την Ορχή-
στρα των Χρωµάτων κάθε Τρίτη στο Τρια-
νόν, και οι εκδηλώσεις «Κινηµατοθέατρον
REX» που διοργανώνει το ΕΚΚ µε το Εθνικό
Θέατρο. Υπεύθυνος προγραµµατισµού είναι
ο κριτικός κινηµατογράφου Ρόµπυ Εκσιέλ.

στ’ αστέρια µε τον Κασαβέτις
Ένας σταθερός συνεργάτης του Τζον Κασαβέτις και του Ζυλ Ντα-
σέν, ο σκηνογράφος και διευθυντής παραγωγής Φαίδων Παπαµι-
χαήλ (1922-2008), έφυγε από τη ζωή στα τέλη Ιουλίου, σε ηλι-
κία 87 ετών. Με σπουδές στη Σχολή Καλών Τεχνών του Παρισι-
ού - όπου µαθήτευσε στην Κοµεντί Φρανσέζ ως βοηθός σκηνο-
γράφου- έκανε την πρώτη του επαγγελµατική εµφάνιση στο Ποτέ
την Κυριακή του Ζυλ Ντασέν µε τον οποίο συνεργάστηκαν και
πάλι στη Φαίδρα. Αρχές της δεκαετίας του ΄60 βρίσκεται στη Νέα
Υόρκη στην παρέα του Τζον Κασαβέτις µε τον οποίο συνεργάστη-
κε επί σειρά ετών. Έµεινε κοντά του είκοσι πέντε χρόνια. Από τις
γνωστότερες ταινίες της συνεργασίας τους είναι τα Πρόσωπα, οι

Σύζυγοι, το Μίνι και Μόσκοβιτς, και το Μια γυναίκα εξοµολογείται: «Εκείνη την εποχή
δεν µας ένοιαζαν τα οικονοµικά. Ζούσα µε τον Τζον σπίτι του, είχαµε δύο µουβιόλες στο γκα-
ράζ και κάναµε µοντάζ, γράφαµε συνέχεια ως τα ξηµερώµατα και κατέβαινε η Τζίνα µε το νυχτι-
κό και µας µάλωνε που δεν είχαµε κοιµηθεί ακόµη...» θυµόταν ο ίδιος. Συνεργάστηκε όµως
ως σκηνογράφος και µε άλλα µεγάλα ονόµατα, όπως ο Πίτερ Μπογκντάνοβιτς και
ο Πολ Μαζέρσκι. Η τελευταία του δουλειά στην Αµερική ήταν το 1995, στην ταινία
Χάρισέ µου τ΄ άστρα που σκηνοθέτησε ο Νικ Κασσαβέτης, γιος του Τζον.

µεγάλα έργα για τη µικρού µήκους
Η πρωτοβουλία της t-short και του ΙΟΜ να
κυκλοφορήσουν (για πρώτη φορά στη χώ-
ρα µας) ένα DVD µε 10 ταινίες µικρού µή-
κους, έρχεται να καλύψει ένα µεγάλο κενό
στη διανοµή της µικρού µήκους ταινίας. Η
Χρυσή Ταινιοθήκη 1, περιλαµβάνει µια επι-
λογή ταινιών παραγωγής παλαιότερων ετών
δίνοντας την ευκαιρία στους θεατές να δουν
τα πρώτα βήµατα ελλήνων δηµιουργών.
Όπως µας λέει ο Κυριάκος Χατζηµιχαηλί-
δης, από την t-short «η ανανέωση του DVD
θα είναι ετήσια µε τις νέες ταινίες κάθε χρονιάς.
Η προσπάθεια αυτή είναι ένα ρίσκο που πατά-
ει πάνω στην έννοια του πολιτισµού και στην
πραγµατική µας διάθεση να διαφυλάξουµε και
ν’ αναδείξουµε το περιεχόµενο, ανοίγοντας το
δρόµο για µεγάλα έργα που αφορούν τη µι-
κρή ταινία».
Το DVD περιέχει τις ταινίες: Τα µατόκλαδά
σου λάµπουν του Κώστα Φέρρη (1961),
Νυµφίος του Αχιλλέα Κυριακίδη (1994), Ο
Γιάννης και ο δρόµος της Τώνιας Μαρκετά-
κη (1967), Καρβουνιάρηδες της Αλίντας
∆ηµητρίου (1977), Γράµµατα από την Αµε-
ρική του Λάκη Παπαστάθη (1972), Μονα-
στηράκι της Γκαίη Αγγελή (1976), Ελληνι-
κή κοινότητα Χαϊδελβέργης του Λευτέρη
Ξανθόπουλου (1976), Μήδεια 70 του Μι-
χάλη Παπανικολάου (1969), Απεταξάµην
της Φρίντας Λιάππα (1980), Περιπτώσεις
του ΟΧΙ των ∆ηµήτρη Αυγερινού - Λάκη
Παπαστάθη (1965).
Η έκδοση, που συµπεριλαµβάνει συνεντεύ-
ξεις και κείµενα των δηµιουργών, είναι
αφιερωµένη στη µνήµη της Τώνιας Μαρκε-
τάκη και της Φρίντας Λιάππα.

θερινά σινεµά παντού
Επειδή το θερινό σινεµά είναι περισσότερο
θέµα ατµόσφαιρας και διάθεσης, και δεν
περιορίζεται στο «αγιόκληµα και τα γιασε-
µιά» των ιστορικών κινηµατογράφων, ο ∆ή-
µος Αθηναίων µεταµορφώνει για µια βρα-
διά πλατείες, γήπεδα αλλά και…λόφους σε
όµορφες θερινές αίθουσες. Και διοργανώ-
νει, ήδη από τα τέλη Αυγούστου, βραδιές
κινηµατογράφου σε γειτονιές της Αθήνας.
Πρόσφατες και παλαιότερες ταινίες, από
δράµατα αλλά και κωµωδίες εποχής µέχρι
ανατρεπτικές φάρσες και ευαίσθητα ψυχο-
γραφήµατα βρίσκουν τη θέση τους σε ένα
πλούσιο πρόγραµµα, ενώ πολλές από αυ-
τές θα παρουσιαστούν από τους συντελε-
στές τους, ηθοποιούς όπως η Παναγιώτα
Βλαντή, η Ναταλία ∆ραγούµη, ο Γιώργος
Καραµίχος, ο Νίκος Ψαράς και η Φαίη Ξυλά
αλλά και σκηνοθέτες όπως ο Τάσος
Μπουλµέτης. Οι προβολές ξεκινούν στις
21:00 και η είσοδος είναι ελεύθερη. Πλη-
ροφορίες στο www.cityofathens.gr

κέντρο.gr
Στον αέρα είναι εδώ και λίγους µήνες η ανα-
νεωµένη ιστοσελίδα του Ελληνικού Κέ-
ντρου Κινηµατογράφου (www.gfc.gr) µε
µια πολύ κοµψή και εύχρηστη σχεδίαση κα-
θώς, σε µεγάλο βαθµό, απευθύνεται σε
επαγγελµατίες. Έτσι για παράδειγµα στο πιο
καυτό κοµµάτι του µενού µε τίτλο… «Χρη-
µατοδοτήσεις» µπορεί κανείς να βρει στο
ίδιο µέρος κάθε πληροφορία σχετικά µε τις
δυνατότητες χρηµατοδότησης του σχεδίου
του µαζί µε όλες τις σχετικές φόρµες τις προ-
θεσµίες και τους κανονισµούς. Εξαιρετικά
χρήσιµη είναι και η δηµιουργία του αλφα-
βητικού καταλόγου των ταινιών (ανανεώνε-
ται συνεχώς) στις οποίες το ΕΚΚ έχει συµµε-
τάσχει ως παραγωγός µε πλήρη στοιχεία για
κάθε παραγωγή, όπως και η συχνή ενηµέ-
ρωση µε κάθε λογής νέα, προκηρύξεις και
προθεσµίες, Τέλος, εδώ µπορείτε να βρί-
σκετε κάθε δίµηνο σε µορφή pdf το µοτέρ,
ενώ υπάρχει και ένα ηλεκτρονικό
newsletter για να κρατάτε τακτική επαφή.

επιστροφή στην Χαλκίδα
Για δεύτερη φορά, φέτος, η πόλη της Χαλ-
κίδας φιλοξενεί το Φεστιβάλ Ελληνικού
Ντοκιµαντέρ, από τις 8 έως τις 12 Οκτωβρί-
ου 2008. Η διοργάνωση φιλοδοξεί να γίνει
και πάλι τόπος ουσιαστικής συνάντησης
των Ελλήνων δηµιουργών ντοκιµαντέρ, ενι-
σχύοντας την ανοδική πορεία του είδους
και συµβάλλοντας στην προβολή και την
αναβάθµισή του στην Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό. Στα δυο τµήµατα, το ∆ιαγωνιστικό και
το Πανόραµα, δίνεται έµφαση στην ανεξάρ-
τητη παραγωγή δηµιουργικών ντοκιµαντέρ,
καθώς και στις συµπαραγωγές µε ∆ηµόσι-
ους και άλλους φορείς. Το φετινό πρό-
γραµµα περιλαµβάνει την προβολή 50 ται-
νιών ντοκιµαντέρ µεγάλου και µικρού µή-
κους, ενώ ξεχωρίζουν το αφιέρωµα στη νε-
ότερη Ελληνική ιστορία µε τίτλο «Ελλήνων
πάθη» καθώς και η πρωτότυπη ιδέα «Μο-
νοπλάνο» που απευθύνεται σε όλους και
αφορά ταινίες διάρκειας ενός λεπτού σε
ένα συνεχές πλάνο.
Την Κριτική Επιτροπή του Φεστιβάλ απαρ-
τίζουν οι: Ζαν Μαρί – Ντρο, Γιάννης Μπα-
κογιαννόπουλος, Γιάννης Κασπίρης, Κλεώ-
νη Φλέσσα, Λευτέρης Ξανθόπουλος. Το
Φεστιβάλ διοργανώνεται από την Νοµαρ-
χιακή Αυτοδιοίκηση Ευβοίας και την αστι-
κή µη κερδοσκοπική εταιρία
«Πορθµός». Πληροφορίες:
www.docfest.gr.
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Σεπτέµβριος - Οκτώβριος/08

Τορόντο 4 -13/9
El Greco του Γιάννη Σµαραγδή
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Fantasy Film Fest – Γερµανία
12/8 -10 /9
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Μάντοβα – Ιταλία 3 - 7 /9
Οι εξόριστες λέξεις της Ετέλ
Αντνάν της Βουβούλας Σκούρα

Τουλούζ 11 - 16 /9
Eduart της Αγγελικής Αντωνίου

Κάλγκαρι 19 - 28 /9
Valse Sentimentale
της Κωνσταντίνας Βούλγαρη

Βανκούβερ 25/ 9 -10 /10
διόρθωση του Θ. Αναστόπουλου

Αµβούργο 25/9 - 2 /10
Πρώτη φορά νονός
της Όλγας Μαλέα

Ρέικιαβικ 25 /9 -5 /10
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Μόντρεαλ (Φεστιβάλ Νέου Κινη-
µατογράφου)8 -19 /10
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Βαρσοβία 10 - 19 /10
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Σάο Πάολο 17 - 30 /10
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου
El Greco του Γιάννη Σµαραγδή
Πρώτη φορά νονός της Ολ. Μαλέα

Στοκχόλµη 20- 30 /11
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Κρακοβία 2-5 /10
διόρθωση
του Θάνου Αναστόπουλου

Γάνδη 7-18/10 & Χάιφα 14-20/10
Επιστροφή του Βασίλη ∆ούβλη

Εβδοµάδα Φανταστικού Κινηµατο-
γράφου - Μάλαγα 6-14/11
Ιστορία 52 του Αλέξη Αλεξίου

Τρουβίλ 5-13/9 & Βέρνη 8-12/10
2 φορές τώρα
του Μιχάλη Κωνσταντάτου

Ταιβάν 2-10/10
Κλαίνε την ώρα που τα
σκοτώνουν της Μαρίας Μαγκανάρη

ΦΕΣΤΙΒΑΛ

ΜΙΚΡΟΥ ΜΗΚΟΥΣ



παιχνίδια εξουσίας
Μια χορογραφία κινουµένων σχεδίων
εµπνευσµένη από το θέατρο των ιαπωνικών
µαριονετών Banraku, είναι η νέα ταινία Εγώ
του Γιώργου Σιφιανού, µε θέµα το παιχνίδι
της αναζήτησης της εξουσίας, τις εναλλαγές,
τις αµφισηµίες και τις αντιφάσεις του. Η δρά-
ση µοιράζεται µεταξύ δύο κωµικών και δύο
µαριονετών σ΄ ένα σύµπαν όπου η µονοµα-
χία είναι τρόπος ζωής, αν όχι λόγος ύπαρ-
ξης. «Ταξιδεύοντας κάποια µέρα µε το τρένο,
πήρε το µάτι µου ένα γκράφιτι που κάλυπτε τα
τζάµια ενός καινούριου κτιρίου: “C’, est
Moa”. “Εγώ είµαι” θα µπορούσαµε να µετα-
φράσουµε, προφέροντας βαριά και µε από-
λαυση το “γω”. Για πρώτη φορά έβλεπα ένα
γκράφιτι να λέει καθαρά τη σκέψη αυτού που
του έγραψε: “Εγώ είµαι εδώ, και τίποτα άλλο
δεν έχει σηµασία εκτός από εµένα…”. Η έκ-
φραση αυτού του πρωτόγονου εγωισµού εί-
ναι το θέµα της ταινίας. Η διεκδίκηση της
εξουσίας µε τις παραλλαγές και τις αντιφάσεις
της, αναπτύσσεται στην ταινία µέσα από τη χο-
ρογραφία για δύο ηθοποιούς και δύο µαριο-
νέτες φιλµαρισµένες εικόνα – εικόνα» µας λέ-
ει ο σκηνοθέτης για την τελευταία του ταινία.
Σκηνοθεσία/Σενάριο: Γιώργος Σιφιανός
Παραγωγή: Sacrebleu Productions.

µε το βλέµµα στραµµένο «αλλού»
Ξεκίνησε πέρυσι από το Φεστιβάλ Νάουσας
όπου απέσπασε το 2ο Βραβείο στο τµήµα
Digital View και µέσα στη χρονιά ταξίδεψε,
µεταξύ άλλων, στα ∆ιεθνή Φεστιβάλ του
Κιέβου, στη Μπιενάλλε της Πούγκλια, στην
art Athina και αλλού. Το Χρονικό της άµ-
µου του Νίκου Μάµαλου είναι η ιστορία
ενός ανθρώπου που παγιδευµένος στις ζωές
των άλλων αφήνει τη δική του να χάνεται. Το
σηµείο της συνειδητοποίησης είναι απαραί-
τητο για να έρθει η αλλαγή. Μαζί µε τον
ήρωα, ο θεατής παρακολουθεί το πέρασµα
µίας ηµέρας – αλλά και την απώλεια µιας
ολόκληρης ζωής, που πλέον µοιάζει µια φυ-
λακή χτισµένη από τον ίδιο. Επιλέγοντας να
αγνοήσει τα σηµάδια που φανερώνουν την
παρακµή του, αδύναµος µπροστά στο ασυ-
νείδητο του, θα υποχρεωθεί τελικά να κοιτά-
ξει το ίδιο του το πρόσωπο, να δει την χαµέ-
νη ζωή του και να αναζητήσει την λύτρωση.
Σκηνοθεσία/Σενάριο/Μοντάζ: Νίκος Μάµαλος, ∆ιεύθυν-
ση Φωτογραφίας: Κώστας Μπουχάγιαρ, Μουσική: Νίκος
∆ηµητράτος, Παίζει: Γιάννης Παπαγιαννάκης

µια παράδοξη συνάντηση
Αφού µας ταλαιπώρησε µε το κυνήγι των ει-
σιτηρίων για τη συναυλία της, τι µπορεί να
θέλει η Mαντόνα από…τον Ράινερ Βέρνερ
Φασµπίντερ; Λίγο πριν την εµφάνισή της
στην Αθήνα, το ποπ είδωλο «πρωταγωνι-
στεί» στο Μαντόνα καλεί Φασµπίντερ του
∆ηµήτρη Αθανίτη, ελληνο-βρετανικής πα-
ραγωγής.
Η ταινία, µε βιτριολικό χιούµορ µιας παρά-
λογης αλλά απόλυτα πραγµατικής κατάστα-
σης, µας αφήνει να ρίξουµε µια κλεφτή µα-
τιά, σ’ έναν κόσµο που µοιάζει απίστευτα
απόµακρος, αλλά µπορεί να βρίσκεται δί-
πλα µας και φωτίζει τα«µεγάλα» πρόσωπα
από µια άλλη πλευρά. «Αυτό που θέλω εί-
ναι να βάλω ερωτηµατικά για πράγµατα που
θεωρούµε δεδοµένα, για αξίες που µοιάζουν
παγιωµένα κλισέ, αλλά και για τα ίδια τα κλι-
σέ που συχνά ονοµάζουµε σκέψη, και, µερι-
κές φορές, ζωή», λέει ο σκηνοθέτης.
Σκηνοθεσία/Σενάριο: ∆ηµήτρης Αθανίτης, Παίζουν:
Ντάνκαν Σκίνερ, Λουίζα Ζούζιας, Γκάρεθ Τζόουνς, Παρα-
γωγή: DNA FILMS, Ciel We Produce Dreams

//νέα//νέα

Νησιώτικο animation
Η κινούµενη εικόνα σε νέα ταξίδια: ένα διε-
θνές φεστιβάλ animation θα διεξαχθεί για
πρώτη φορά φέτος, από τις 19 έως τις 21 Σε-
πτεµβρίου, στην Ερµούπολη της Σύρου.
Πρόκειται για το 1ο Φεστιβάλ αniµasyroς,
που στοχεύει στην προβολή έργων του ψη-
φιακού πολιτισµού, animation αλλά και κι-
νουµένων σχεδίων, καθώς και στην διάδοση
του έργου Ελλήνων και ξένων δηµιουργών
του είδους. Προβολές ταινιών από όλο τον
κόσµο, παρουσιάσεις διεθνών φεστιβάλ, ερ-
γαστήρια, σεµινάρια αλλά και διαγωνιστικό
τµήµα είναι µερικά µόνο από όσα έχει να
προσφέρει στους επισκέπτες της η διοργά-
νωση. ∆ιοργανωτής είναι η αστική µη κερ-
δοσκοπική εταιρεία Πλατφόρµα, σε συνερ-
γασία µε το Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου
Ερµούπολης. Περισσότερες πληροφορίες
στο www.animasyros.com .

αποχώρηση ενός ευγενή καλλιτέχνη
Τον είχαν αποκαλέσει «παράδειγµα προς µίµηση» για τη δουλειά
και τη συµπεριφορά του: ο Βάσος Ανδρονίδης, ηθοποιός µε πλού-
σια πορεία σαράντα και πλέον χρόνων στο θέατρο, τον κινηµατο-
γράφο, την τηλεόραση και το ραδιόφωνο, έφυγε από τη ζωή στα
τέλη του καλοκαιριού. Γεννηµένος το 1930 στο Κάιρο, σπούδασε
θέατρο στη ∆ραµατική Σχολή του «Θεάτρου Τέχνης» και συµµετεί-
χε, µαθητής ακόµα, στην ιστορική παράσταση «Η µικρή µας πόλη»
του Ουάιλντερ µε την οποία εγκαινιάστηκε το «Υπόγειο». Έκανε την
πρώτη του επαγγελµατική εµφάνιση την επόµενη χρονιά, µε τον

θίασο Βίλµας Κύρου. Κατά την πολύχρονη πορεία του συνεργάστηκε µε όλους σχεδόν τους
θιάσους του ελληνικού θεάτρου ερµηνεύοντας µία ευρεία γκάµα ρόλων. Στον κινηµατογρά-
φο έπαιξε σε εβδοµήντα περίπου ταινίες. Κάποιες από τις γνωστότερες είναι Ο άνθρωπος µε
το γαρύφαλλο, Θανάση πάρε τ' όπλο σου, Αναζήτηση, Πυρετός στην άσφαλτο, Η λεω-
φόρος της προδοσίας, Το χώµα βάφτηκε κόκκινο, Η κυρία του κυρίου, Συνοικία το όνει-
ρο, Όταν η πόλις πεθαίνει, 1922, Η Αριάδνη στη Λέρο κ.ά. Στην τηλεόραση εµφανίστηκε
σε σειρές όπως «Κεκλεισµένων των θυρών», «Στη λάµψη των άστρων» και «Η κυρία Ντο Ρε
Μι». ∆ραστήριος άνθρωπος, είχε δουλέψει πολύ για το Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών, ήταν
ο πρώτος πρόεδρος του ∆.Σ. του µετά τη δικτατορία, και δίδαξε σε δραµατικές σχολές. Έντο-
νες υπήρξαν ακόµη οι σκηνοθετικές δραστηριότητές του εντός και εκτός Ελλάδας. Σκηνοθέ-
τησε πέντε έργα για το «Ελληνικό Θέατρο Βελγίου» και από το 1981 συµµετείχε ενεργά στην
οργάνωση της «Θεατρικής Οµάδας Λέρου».


